

2024专精特新中小企业发展大会开幕

第三批专精特新专板名单出炉

●本报记者 杨洁

12月1日,2024专精特新中小企业发展大会在上海开幕。工业和信息化部党组书记、部长金壮龙致辞时表示,将健全与专精特新中小企业成长相适应的要素保障制度;加强政策协同,支持“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品,强化产业链配套能力。会上发布了第三批区域性股权市场专精特新专板名单、中小企业专精特新发展评价指标等。

“小巨人”企业达1.46万家

金壮龙表示,工信部着力营造中小企业发展良好环境,持续擦亮“专精特新”金字招牌,初步构建形成与专精特新中小企业成长相适应的政策体系,专精特新企业群体进一步壮大、创新能力明显提升,发展潜力巨大。

中国证券报记者了解到,截至目前,我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家,专精特新中小企业超14万家,科技和创新型

26家

随着第三批专精特新专板开设运营,区域性股权市场专精特新专板增至26家。

中小企业超60万家,优质中小企业梯度培育工作稳步推进。

目前“小巨人”企业中近九成是制造业企业,超八成分布在集成电路、航空航天等战略性新兴产业链上,超九成成为国内外知名大企业的配套供应商,固基强链作用突出。

“小巨人”企业平均研发投入占营业收入比重达7%,平均授权发明专利22项,远高于同规模企业。此外,“小巨人”企业作为主要起草单位制修订标准总计超5万个,户均超3个。

在人工智能、低空经济等未来产业相关领域,“小巨人”企业有近5000家。今年,有146家专精特新中小企业进入胡润全球独角兽榜,占我国独角兽企业数量的43%。

加快中小企业数字化转型

金壮龙表示,下一步,工信部将坚持服务和管理并重,发展和帮扶并举,推动中小企业高质量发展。一是完善优质企业梯度培育体系。发挥“小巨人”企业引领作用,完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制。

二是加快中小企业数字化转型。实施中小企业数字化赋能专项行动,推广“链式”转型和集群转型,大力发展“小快轻准”数字化产品和解决方案。

三是构建优质高效的中小企业服务体系。建好用好全国中小企业服务“一张网”,探索建立专精特新赋能体系。

四是健全与专精特新中小企业成长相适应的要素保障制度。加强政策协同,支持“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品,强化产业链配套能力。

会上,工信部联合证监会公示了第三批区域性股权市场专精特新专板名单,分别为山西股权交易中心、辽宁股权交易中心、中原股权交易中心、广西北部湾股权交易所、陕西股权交易中心、甘肃股权交易中心、深圳前海股权交易中心、大连股权交易中心和厦门两岸股权交易中心。

根据证监会办公厅、工信部办公厅此前发布的《关于高质量建设区域性股权市场“专精特新”专板的指导意见》,区域性股权市场需要对专板企业建立分层管理体系,并为各层企业提供与其特点和需求相适应的基础服务、综合金融服务。记者注意到,2023年相关部门曾先后公示两批专精特新专板建设方案备案名单,已吸纳企业近万家,成为资本市场梯度培育中小企业专精特新发展的重要平台。随着第三批专精特新专板开设运营,区域性股权市场专精特新专板增至26家。

深交所：全方位支持新质生产力发展壮大

●本报记者 黄灵灵

深交所消息,日前深交所召开2024年会员大会。121家会员单位代表出席会议,深圳市领导、证监会相关司局和系统单位负责人以及深交所领导等班子成员列席会议。会议提出,深交所要坚持在市场化法治化轨道上进一步全面深化资本市场改革,落实好一揽子增量政策,全方位支持新质生产力发展壮大。

会议审议通过了深交所理事会工作报告、总经理工作报告、监事会工作报告及年度财务预算报告,选举产生了第六届理事会。沙雁当选第六届理事会长。

会议充分肯定深交所理事会、经理班子及监事会工作。近年来,深交所坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策部署,在中国证监会坚强领导和驻证监会纪检监察监督指导下,在广大会员大力支持下,坚持服务实体经济、促进高质量发展,坚持加强一线监管、保护投资者合法权益,坚持防范市场风险、全力维护市场稳定运行,各项工作迈上新台阶。

会议提出,深交所要始终坚持和加强党对交易所工作的全面领导,组织带领广大

会员深入贯彻党的二十届三中全会精神和中央金融工作会议、中央政治局会议精神,认真落实中国证监会工作部署,持续推动新“国九条”和资本市场“1+N”政策文件落地见效。要坚定不移走好中国特色金融发展之路,深刻把握交易所工作的政治性、人民性,坚持强本强基、严监管,坚持以改革促发展保稳定,着力打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。要坚持在市场化法治化轨道上进一步全面深化资本市场改革,落实好一揽子增量政策,全方位支持新质生产力发展壮大,持续提升监管效能,守牢不发生系统性风险底线,切实保护投资者特别是中小投资者合法权益。

同时,会议发布了《深交所会员积极培育中国特色金融文化倡议书》,号召全体会员弘扬中华优秀传统文化,落实“五要五不”实践要求,做中国特色金融文化的积极传播者和模范实践者,共筑资本市场健康发展基石。

会议号召,深交所和广大会员要坚定信心、担当作为,着力推动股票发行注册制走深走实,健全投资和融资相协调的资本市场功能,持续提高上市公司质量,稳步扩大对外开放,加快建设世界一流交易所,为建设金融强国、推进中国式现代化积极贡献力量。

2024海外投资发展论坛成功举行

(上接A01版)

把握投资新机遇

“全球经济与金融市场的深刻变革正在为投资者提供全新机遇。”贝莱德中国区负责人范华在演讲中分享了有关在当前市场环境中的全球投资展望,在权益投资部分,因中国市场政策利好等因素,上调了A股评级。

重阳投资董事长、首席经济学家王庆表示,9月下旬以来的市场表现不是昙花一现的反弹。当前A股更可能处于市场重估过程中的中级行情。

在圆桌讨论环节,长江证券机构客户部总经理、联席所长邬博华,东方港湾董事长但斌,路博迈海外投资基金管理(上海)有限公司总经理改平,南方东英执行董事杨劲,信银资本资产管理部联席主管、投资总监郭洋等嘉宾围绕国际局势与投资机遇进行了深入交流。

与会嘉宾认为,在国际大变局中,中国资产正在迎来三大机遇:一是全球资本回流中国的潜力,从9月下旬以来,一系列政策措施出台,中国资本市场呈现出积极变化,投资者预期明显改善,A股、港股和海外中国资产交投活跃;二是新兴产业,尤其新能源、AI、5G等领域,中国企业正在全球范围内展示强劲的技术创新力;三是高质量发展深入推进,产业升级等为资本市场带来新的投资主题,吸引更多长线资本关注。

海外基金金牛奖重磅揭晓

本次论坛上,由中国证券报主办的“第八届海外基金金牛奖”获奖名单正式揭晓,共14个奖项,26个公司、产品、个人获奖。

海外基金金牛奖秉承“金牛奖”的客观、

上交所引导“提质增效重回报”专项行动走深走实

(上接A01版)

“提质增效重回报”专项行动已经在提高上市公司质量等方面产生了积极变化。凤凰传媒总经理宋吉述说,通过实施“提质增效重回报”专项行动,公司在保持业绩平稳上升的同时,做好信息披露释放稳定预期,取得了良好效果。

数据显示,今年年初以来,截至目前已有半数沪市上市公司披露“提质增效重回报”相关公告,覆盖市值超30万亿元。

市值管理受重视

除提高上市公司质量外,提升投资价值也是专项行动的核心要义之一。日前,证监会发布《上市公司监管指引第10号——市值管理》,明确了市值管理的定义、具体方式以及禁止触碰的红线,并提出主要指数成份股公司应当制定市值管理制度、长期破净公司应当披露估值提升计划等内容。

在赛轮轮胎董事长刘燕华看来,市值管理指引使上市公司更加注重投资者关系管理,提升信息披露质量,以实现企业价值和股东权益的最大化。“我们正在积极探索市值管理方案方法,积极制定市值管理制度,不断完善工作机制,提升上市公司市值管理水平。”刘燕华表示。

国电南瑞总会计师兼董秘方飞龙说,国电南瑞在积极研究学习相关政策,制定符合企业实际发展和市值管理要求的制度,助力上市公司高质量发展。建议监管部门出台更加具体的指引或模板,帮助上市公司制定

公正精神,旨在建立海外证券投资基金和投资经理的科学评价体系、交流平台,展示海外基金行业的优秀管理机构和投资经理,帮助投资者在海外投资中甄选优秀的资产管理机构,并推广他们在投资管理方面的先进理念和成功经验,促进中国资产管理行业向规范健康的方向发展。

在基金产品评选中,“一年期金牛海外中国股票基金”奖项授予惠理高息股票基金;“一年期金牛海外中国债券基金”奖项授予贝莱德荟萃中资美元债基金等3只产品;“一年期金牛海外互认基金”奖项授予南方东英恒生科技指数ETF等3只产品。

在公司奖项评选中,“三年期金牛海外私募管理公司(股票多头策略)”奖项授予重阳国际资产管理(股票多空策略)有限公司;“三年期金牛海外私募管理公司(股票多空策略)”奖项授予鑫巢资本管理(香港)有限公司;“三年期金牛海外私募管理公司(债券策略)”奖项授予进益(天津)资产管理有限责任公司、大成国际资产管理有限公司;“一年期金牛海外私募管理公司(股票多头策略)”奖项授予东方港湾(香港)投资管理有限公司、柏基海外投资基金管理(上海)有限公司;“一年期金牛海外私募管理公司(股票多空策略)”奖项授予威灵顿寰宇私募基金管理(上海)有限公司;“一年期金牛海外私募管理公司(债券策略)”奖项授予岚湖基金管理(香港)有限公司等3家公司;“一年期金牛海外私募管理公司(多策略)”奖项授予安联寰通海外投资基金管理(上海)有限公司等3家公司。

此外,还有4项个人奖授予了6位来自不同海外投资机构的投资经理。

对于全球资本市场而言,2024年是波澜壮阔、变革激荡、充满转折的一年。展望未来,新的机遇与挑战如晨曦初露,孕育着无限可能。

相关制度,结合企业实际情况不断完善。

持续提升专项行动质量

“提质增效重回报”专项行动是交易所和企业的共答题、同频共振。中远海控副董事长陈扬帆认为,专项行动要取得实效,真正发挥增强投资者对市场的信心与信任的作用,需要形成能反映不同行业实际发展规律的常态化运作模式,建议在与不同上市公司或者其在行业充分沟通的基础上,结合对各个行业的形势分析和发展趋势,设计更具有针对性的激励约束机制和效果评估标准。

在提升专项行动质量及效果的过程中,特别是在建立上市公司参与专项行动的激励方面,电气风电董事长乔银平建议:“对于专项行动落地质量和实现效果较好的上市公司,尤其是目前经营面临一定压力的上市公司,在年度信息披露评级时可考虑给予一定的加分或在这些公司再融资时给予绿色通道。”

在约束机制上,刘燕华建议监管机构可以不断探索和确定严格、公正的专项行动执行标准和监督机制,确保上市公司真抓实干,不流于形式。

与此同时,中国证券报记者获悉,部分上市公司在参与专项行动过程中还存在一些困难和困惑,如对政策理解不够深入、资源整合不够充分等。一些上市公司表示,希望能够得到更多的政策指导和专业培训,确保能够充分运用相关政策举措。

平陆运河冬日建设忙



新华社图文

这是位于广西钦州市灵山县旧州镇的平陆运河马道枢纽建设现场(11月30日摄,无人机照片)。

初冬时节,广西平陆运河的建设者趁着冬日晴多雨少的时机加紧施工。

西部陆海新通道骨干工程——平陆运河总投资约727亿元,始于南宁横州市西津库区平塘江口,经钦州灵山县陆屋镇沿钦江进入北部湾,全长约134.2公里。

利好因素叠加 外资机构建议“高配”A股

●本报记者 曾秀丽

近日,在中国经济恢复向好、企业盈利回升的背景下,叠加个人投资者资金净流入等利好因素,高盛、瑞银、摩根资产管理等多家外资机构继续给予A股市场“高配”建议。外资机构认为,未来中国经济基本面向有望持续向好,企业利润率提高,中国股票市场蕴含丰富的投资机遇。

配置中国资产情绪升温

近期,高盛等多家头部机构继续给予2025年A股市场“高配”建议。高盛表示,考虑到受每股收益增长及估值驱动等因素影响,继续给予A股市场“高配”建议。

除高盛外,摩根资产管理、瑞银等机构同样认为,中国企业利润率有望提高、个人投资者资金净流入,将对海外投资者产生较大吸引力。

摩根资产管理发布《2025长期

资本市场假设》预测,未来中国企业利润率有望提升,同时中国股票市场蕴含丰富的投资机遇,主动管理可以帮助投资者实现超额回报。

瑞银证券中国股票策略分析师孟磊预计,国内政策利好与个人投资者资金净流入是支撑2025年A股市场表现的主要因素。

看好中国经济前景

中国经济增长前景有望持续回升向好是外资看好A股市场的重要因素。

多家外资机构预测,2025年中国经济有望持续回升向好。从“三驾马车”来看,消费将保持平稳增长态势,投资将持续发力,出口有望保持相对平稳。

“2025年,中国出口将相对平稳,消费尤其是商品消费表现较好。”高盛首席中国经济学家闪辉说,随着地方政府化债工作加快推进,缓解地方融资压力并赋能

财政扩张,政府投资和消费可能加快增长。

摩根士丹利、瑞银等外资机构同样看好消费在拉动中国经济增长中的重要作用。瑞银亚洲经济研究主管及首席中国经济学家汪涛认为,2025年中国或将加大政策支持力度以提振内需,并落实更多结构性改革举措。

摩根资产管理资深环球市场策略师朱超平近日表示,随着中国财政政策效果持续显现,生产复苏和消费需求将拉动中国经济回升,A股市场行情或将进入企业业绩支撑的价值回归阶段。

政策“组合拳”持续发力

外资机构看好A股,也与中国稳步扩大资本市场制度型开放、提升跨境投融资便利化水平等举措相关。

政策的稳定性和可预期性将大幅提升中国资产吸引力。“中国致力于稳定经济、促进增长,这让我们

备受鼓舞。”淡马锡控股执行董事兼首席执行官狄澜表示,新“国九条”等资本市场改革举措,提振了投资者信心,支持经济增长、提高企业盈利能力、提振消费者和企业信心,这些政策举措有利于中国资本市场持续保持较好表现。

业内人士期待相关部门围绕进一步便利跨境投融资,推出更多务实举措,吸引更多外资机构来华投资。

“目前沪深港通在股票相关产品上已经基本满足海外投资者需求,下一步期待资产类别上的多样性得到进一步提升,包括国债类、期货期权等。”瑞银全球金融市场部中国主管房东明表示。

香港金融管理局总裁余伟文日前表示:“我们正跟内地监管部门探讨推动开放境内债券回购业务,希望进一步丰富香港金融市场。未来将不断发展壮大互联互通机制,同时促进人民币国际化和离岸人民币业务生态圈建设。”

两部门联合挂牌督办第四批特大跨境电诈案件

●本报记者 曾秀丽

最高人民检察院12月1日消息,为进一步遏制跨境电信网络诈骗犯罪多发高发态势,近日,最高人民检察院、公安部决定继续联合挂牌督办第四批8起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件,坚持深挖组织者、领导者及幕后“金主”,依法从重从快严厉打击跨境电信网络诈骗及境内关联违法犯罪活动,坚决维护社会稳定和人民群众切身利益。

2022年以来,最高人民检察

院、公安部已联合挂牌督办三批13起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件,持续释放依法查处、从严惩治的强烈信号,在相关地方检察机关、公安机关的共同努力下,督办案件均取得显著成效。例如,福建“4·09”电信网络诈骗案,办案机关积极追赃挽损,追回损失近2亿元人民币,已判决案件适用罚金刑总额达人民币5167万余元。

诈骗案;江苏盐城“巅峰科技”电信网络诈骗案;浙江嵊州“豪志园区”电信网络诈骗案;福建泉州“5·27”电信网络诈骗案;福建龙岩、重庆“盛源集团”电信网络诈骗案;重庆九龙坡“11·15”电信网络诈骗案;四川泸州“3·21”系列电信网络诈骗案;云南怒江“8·09”电信网络诈骗案。该批案件均涉及境外电信网络诈骗集团的重点案件,多为组织境内人员通过偷越国(边)境方式赴境外参加诈骗犯罪活动,内部组织架构严密,境内外协同配合,涉

案人员众多,涉及金额巨大,有的犯罪集团还涉嫌故意伤害、非法拘禁等严重暴力犯罪,社会影响极其恶劣,应当依法予以严惩。

最高人民检察院、公安部有关部门负责人表示,下一步,将继续加强协作配合,全力推进“打防管控建”各项工作措施,全力缉捕、从严惩治跨境电信网络诈骗犯罪集团头目、幕后“金主”和骨干成员,有力斩断犯罪链条,全力追赃挽损,坚决维护人民群众合法权益和生命财产安全。